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INSTITUCION EDUCATIVA TECNICA COMERCIAL SAN JUAN BOSCO
CUESTIONARIO DE NIVELACION PRIMER PERIODO

AREA: CIENCIAS NATURALES Y EDUCACION AMBIENTAL

NOMBRE:

GRADO SEPTIMO

FECHA:

AMBITO: MANEJO CONOCIMIENTOS PROPIOS
DE LAS CIENCIAS NATURALES

1. Escribe V si el enunciado es verdadero, o F, si el
enunciado es falso. Justifica tu respuesta.

[] Debido a que los parasitos no matan a sus hospede-
ros, no influyen en el tamafio de las poblaciones de
estos ni en la salud de sus individuos.

=] El tamafio del territorio ocupado por una especie es
independiente de la cantidad de recursos disponibles.

[ EL gregarismo constituye un claro ejemplo de interac-
cién con beneficio mutuo.

[ 1 Los liquenes son un ejemplo de mutualismo, porque
en estos, tanto el alga como el hongo, no pueden
sobrevivir el uno sin la presencia del otro.

2. Relaciona las columnas segun corresponda.

Explicacion

Ejemplo
O

Tipo de relacion
O

Todos los
individuos
se benefician
de la relacion.

. o Mutualismo
Hormiguero

Un organismo
se beneficia,
al otro le
resulta
= indiferente.

oComensalismo

Roble y muérdago

Un organismo
se beneficia,
otro sale

e o Gregarismo
perjudicado.

Ambos
| | organismos
| se benefician
de la relacion,
la cual es
obligatoria.

< Parasitismo

Tiburén y rémora

3. Escribe las diferencias que hay entre:

aﬁ Relacion interespecifica e intraespecifica.
b) Competenciay territorialidad.
c) Parasitismo y comensalismo.

4. Completa el mapa conceptual.
Los seres vivos

I

establecen

|

que pueden ser

interespecificas

como

que pueden ser

con beneficio
mutuo

como

como

il

Comensalismo

AMBITO: ME APROXIMO AL CONOCIMIENTO
COMO CIENTIFICO NATURAL

E 5
.

5. Responde:

a) En la sabana africana es frecuente ver manadas de
cebras y fidles que se alimentan en los mismos lugares.
:Qué beneficios obtienen de su asociacion?

b) EL Nopal de Tuna es un cactus nativo de América Latina,
que fue introducido en Australia. Al no existir especies
similares alli, el Nopal se propagd de manera incontro-
lable y acabd con millones de hectareas de praderas y
pastos. Finalmente, en 1920, se import6 de Argentina
una polilla que se alimenta de dichos cactus; en unos
pocos afios, los nopales quedaron practicamente elimi-
nados. Menciona las interacciones que se dieron entre
todas las especies involucradas.

c) La malaria, enfermedad tropical que afecta directamen-
te a los gloébulos rojos y causa anemia, afecta a alre-
dedor de 600 millones de personas cada afo, y mata a
dos millones en el mismo lapso de tiempo. De acuerdo
con lo visto, argumenta acerca de si debemos conside-
rar al protozoario causante de la malaria como un
depredador o un parasito. ;
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6. En 1934 el ecélogo ruso G.F. Gause realizd una
serie de experimentos con dos especies de protozoos
del género Paramecium: P. aurelia y P. caudatum. Los
graficos que obtuvo de sus resultados fueron los

siguientes:
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Analiza los graficos y responde:
a) ;Qué ocurre con las poblaciones de P. aurelia y P. cau-
datum cuando se encuentran separadas?
b) :Como explicarias lo que sucede en C?
c) ;Qué caracteristicas crees que tiene P. aurelia para que
su poblacion se comporte como lo hizo en C? -

7. Se realizaron estimaciones sobre el tamafio pobla-
cional de pumas y guanacos. Ademas se re:,a,l{\z;aron_
observaciones para estimar la tasa de depredé%’b’n de
los pumas sobre los guanacos, y se graficaron los
resultados:
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Guanaco

/_\‘/_\/\/\/Puma

Densidad de poblacion

Tiempo
A partir del procedimiento y de los resultados, responde:

a) Describe como varian las poblaciones de guanacos en
relacion con las poblaciones de pumas. :
b) ¢Qué pasaria con la poblacion de guanacos si se elimi-
naran todos los pumas?

¢) ¢Qué caracteristicas crees que tienen los individuos de
la poblacion presa, que son depredados por los pumas?
¢Qué consecuencias podria tener este hecho en la evo-
lucién de las dos especies?

d) ;Por qué crees que no ocurre la extincion de ambas
poblaciones, los guanacos primero y los pumas des-
pués? ;Cual es el papel del ambiente en este equilibrio?

8. Los siguientes graficos muestran los cambios en el
nimero de individuos de dos especies de animales que
viven en_un mismo ecosistema, en un periodo de
varios afos. Sabemos que uno de los animales se ali-

0y
menta de otro. S8

500

B Especie 1

400- ., Especie 2

300~

200-

100

1990

1997

T o " ioes | " ios

a) Deduce cudl de los dos animales es el depredador y cual
es la presa.

b) Describe cémo varfa el nimero de individuos de cada

especie en el periodo 1990-97, y explica esta varia-

cion por las relaciones de alimentacion entre ambos

animales.




ACTIVIDAD No. 3 CICLOS BIOGEOQUIMICOS

Se denomina ciclo biogeoquimico al movimiento de cantidades masivas de carbono, nitrégeno,
oxigeno, hidrogeno, calcio, sodio, azufre, fosforo, potasio, y otros elementos entre los seres vivos
y el ambiente (atmdsfera, biomasa y sistemas acuéticos) mediante una serie de procesos de
produccion y descomposicion. En la biosfera la materia es limitada de manera que su reciclaje es
un punto clave en el mantenimiento de la vida en la Tierra; de otro modo, los nutrientes se
agotarian y la vida desapareceria.

CICLO DEL CARBONO

Las reservas de carbono se it
encuentran en la tierra en : b
forma de combustibles
fosiles, entrando hacer

parte de la economia de un Cossattaais . o ssiacion
pais, ademas muchos se de ias plantas
transforman en gas que | Respiracion de

entran hacer parte de las _ Carbén organico

redes alimentarias. Analiza = —_—

Organismos en

Ia SlgUlente ||UStraC|én y descompasicion » Organismos muertos

« Y productos de desecho

Fosiles y combustible de fésiles, S Cevantamiento
Z del océano

1. Los principales emisores de gas carboénico 3. Lareserva de carbono es:
a la atmosfera son:
A. El carbdn, el petréleo y el gas natural

A. Gases de fabricas, respiracion de los B. Las plantas
animales y plantas C. EICO; en la atmésfera
B. Gases de fabricas, respiracion de los D. El metano (CH,) en la atmésfera
animales y combustibles fosiles
C. Gases de fébricas, respiracion de los 4. El fuego destruye reservas forestales,
animales y fotosintesis liberando CO,, este pasa por accion del
D. Gases de fabricas, minerales de viento:
carbon, respiracion de los animales y
plantas A. Suelo
B. Atmosfera
2. La reserva de carbono en la atmésfera, C. Agua
esta representado por él: D. Rios

A. Bicarbonato
B. Carbonatos
C. Gas carbonico
D. Sulfatos



CICLO DEL NITROGENO

FLIACION DE N -

El ciclo del nitrégeno, es o, Asicbastor,
importante en el mantenimiento ~ |incbecterie.
de la vida, las plantas deben de Aasmens:

contar con él, para formar
compuestos quimicos como son

las proteinas, acidos nucleicos y

/S
;"/ COMBUSTIONES
/, VEHICULOS -:b @LmeAcmA\ N\
FUACION POR FIJACON RDUST RAL
BACTERIAS , HONGOS (AMON ACO, ABONOS)

CIANO BACTERIAS
( [ PrODUCTORES ?’V [consumiDoRES|
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vitaminas. Pero ni las plantas, ni > Jnrrasacin| l( saconl 2 /
os animales pueden usarlo NTRATACION: Nitrobactor-\. CICIOIDE S 4
di NITRO SACION: Nitrosomonas. YA SN /4

Irectamente. Conteste las ABONIFICACION: Clostidium, e &)

etobacter ‘-:;\,_\_ s
DESNII’RIFICACION.BacﬂIus. TS NMRIFICACION _——

Pseudomonas s

El grupo de organismos que logra fijar el nitrbgeno atmosférico en forma que lo puedan usar los
demas seres vivos es:

A. Plantas
B. Insectos
C. Animales herbivoros
D. Bacterias

Las plantas obtienen sus proteinas, aminoacidos y acidos nucleicos, al asimilar el N,, que proviene
del:

A. Nitrégeno atmosférico obtenido de la fotosintesis de las plantas

B. Simbiosis mutualista entre el animal y la planta, fijando los nitratos, nitritos, a través de
organismos como las bacterias nitrificantes y hongos descomponedores.

C. De nitratos, nitritos y amoniaco donde acttan bacterias nitrificantes

D. De nitratos, donde acttian bacterias desnitrificantes y organismos des componedores.

Para poder producir el ciclo hidrol6gico se necesita energia. Esta energia proviene del:

Viento

La gravedad solar

La radiacién de la tierra
La radiacién solar

oo

CICLO DEL FOSFORO
CICLO DEL FOSFORO

Las mayores reservas de

fésforo se encuentran en el [ [ROCAS FOSFATADAS |

suelo y en las rocas DISOLUCION

sedimentarias. En condiciones o |P°¢'°"“8"“°I—°|W§+—>l~}msl
naturales, el fésforo gaseoso LQ—??

e

no existe en cantidades
significativas. Analiza la
siguiente ilustracién y contesta
las preguntas 8 y 9




8. Las principales fuentes de fésforo en un ecosistema terrestre, son:

A.

Rocas sedimentarias, donde se encuentren enlazado con el oxigeno en forma
de fosfato

Heces de orina y cadaveres de animales, que eliminan nitratos de fosfato

La atmosfera, porque los organismos des componedores toman y lo incorporan
a la raiz de la planta.

Aves marinas, que eliminan excrementos ricos en fosfato, por el consumo de
peces

Se observa que a todos los niveles, se excreta el fosfato (P04) sobrante. A la larga
los organismos des componedores regresan el fosforo restante, en los cuerpos
muertos al suelo y al agua en forma de una sustancia quimica llamada:

A.

Silicatos, que pueden ser reabsorbidos por sedimento para incorporarse a las
rocas

Carbonatos, que pueden ser reabsorbidos por los organismos autoétrofos
Nitratos, que pueden ser enlazados por rocas sedimentarias, y reabsorbidos
por los organismos autotrofos

Fosfatos, que pueden ser reabsorbidos por los organismos autétrofos o
enlazarse con el sedimento y después incorporarse a las rocas

CICLO DEL AGUA

nubes
___viento
transpiracign lNuvia
g y hielo \IQ T 7
y evaporacif :
‘ f evaporacidn
rios

10. Observe que para que se dé un posible ciclo del agua completo se necesita de:

11.

Energia solar, la gravedad, que la regresa a la tierra por precipitacion

Energia solar que la evapora, y la gravedad que la regresa a tierra por
precipitacion

La evaporacion por el sol, y la gravedad que regresa el agua de la atmoésfera
por evaporacion a la tierra.

Que el agua escorrentia llega a los océanos, donde actua la energia solar que
la evapora, y la gravedad que la regresa a tierra por precipitacion

Corrientes ascendentes de aire llevan el vapor a las capas superiores de la
atmosfera, donde el agua se condensa y forme las nubes. Las corrientes de aire
mueven las nubes sobre el globo, las particulas de nube colisionan, crecen y caen
en forma de precipitacion. Parte de esta precipitacion cae en forma de nieve, y se
acumula en capas de hielo y en los glaciares, los cuales pueden almacenar agua



12.

13.

congelada por millones de afios. El factor que influye para que se condense el
agua en las nubes es:

Presion
Densidad
Temperatura
Liquido

oow>

El agua es un recurso natural, indispensable para todo ser vivo, gracias a los
fendmenos como la evaporacion y las precipitaciones, entre otros. Este compuesto
de H, y 0,, penetra en los seres vivos gracias a uno de estos procesos:

A. Precipitacion
B. Absorcion

C. Evaporacién
D. Transpiracion

¢, Cual de las etapas del ciclo del agua no se llevaria a cabo por la tala de
bosques?

La transpiracion
La precipitacién
La evaporacion
La absorcion

Sow>



